

# 850万元专项经费 惠及经济困难失能老人等群体

**商报讯(记者 梁兰)**为深入贯彻落实自治区党委关于着力保障改善民生和做好分层分类社会救助帮扶的工作要求,自治区民政厅、财政厅聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,坚持统筹落实“三个赋予一个有利于”总要求,着眼保障经济困难失能老年人等群体的集中照护服务需求,于近日印发通知并下达850万元专项经费,在全区部署开展经济困难失能老年人等群体集中照护专项救

助帮扶工作。

此次专项救助帮扶,主要是以纳入最低生活保障且自愿入住养老机构的中度、重度、完全失能老年人和80周岁及以上高龄老年人等群体为帮扶对象,对其无力承担集中照护服务费用的差额部分予以补助,推动基本民生保障政策更多更公平惠及特殊困难群体。据统计,此次专项救助帮扶政策的实施,直接惠及全区7000余名老年困难群众。

为确保集中照护服务工作规范实施,自治区明确了合理确定集中照护服务标准和补助标准的有关要求以及申请集中照护服务的工作流程。为避免资源错配和重复浪费,明确将集中照护服务纳入服务类社会救助清单,统筹做好与最低生活保障、特困人员救助供养等制度的有效衔接。为确保专项资金高效使用,明确将补助资金纳入困难群众救助补助资金统一监管、分账管理并实施绩效评价。

下一步,自治区民政厅、财政厅将强化对全区集中照护服务对象认定工作以及养老机构服务质量的督促检查,确保集中照护服务政策精准落实,不断提升全区服务类社会救助能力和水平,把党中央和区党委对老年困难群体的关心关怀落实落细,切实增强困难群众的获得感、幸福感、安全感。

## 山南市全速推进重点项目建设

春日的高原大地生机盎然,山南市以“开局即决战”的姿态全速推进重点项目建设。从教育医疗民生工程到跨江大桥交通动脉,从藏药制剂创新项目到防洪水利设施……山南市32个水利项目加速开复工,其中14个续建项目全面推进,18个新建项目陆续启动,以项目建设为引擎冲首季度“开门红”,为高质量发展注入强劲动能,一幅幅民生改善与城市发展的新画卷正徐徐展开。

记者 旦增玉珍



山南市重点项目开工 图由山南市融媒体中心提供

### 民生工程提速 夯实发展根基

教育医疗等民生项目建设现场热潮涌动,为群众幸福生活筑基添彩。近日,在乃东区第二幼儿园工地,施工人员正有序进行钢筋加工,这座总投资225422万元的幼儿园建成后将新增12个教学班、360个学位,有效缓解周边幼儿入园难题。

据悉,项目目前已完成35%基础工程,预计10月竣工,期间已带动20余名农牧民就业,实现劳务收入52万余元。项目负责人李双建表示,将通过优化施工方案、加大资源投入,确保项目早日交付,助力乃东区基础教育硬件升级。

与此同时,山南市藏医医院制剂室项目正稳步推进。据山南市藏医医院制剂室主任

查色介绍,项目建成后年生产能力可达30余吨,涵盖260多个藏药品种,不仅能满足全市基层藏医机构用药需求,更将搭建藏医药科技成果转化平台,推动藏医药服务能力与创新水平同步提升,为这一国家级非物质文化遗产的传承发展注入新活力。

### 基建项目攻坚 拓展城市格局

交通基础设施建设按下“快进键”,重塑城市发展空间。在山南市泽当城区萨热路跨江大桥工地,施工机械整装待发,这个总投资54亿元的“十四五”重点工程已完成钢筋集送中心砼基础浇筑和立柱骨架吊装,预计2027年2月通车后将打通主城区“北跨”发展的交通瓶颈。

项目建设注重民生效益,目前已从萨热社区租赁30台套施工机械,吸纳50余名群众

参与建设。施工单位负责人李吉龙表示,将继续扩大本地用工比例,严把质量安全关,打造经得起检验的精品工程。

走进山南市扎囊县扎其乡瓦藏村的防洪工程现场,350米长的防洪堤坝已完成45%建设任务。“工程建成后将保护52户居民、1000亩农田和400亩林地免受洪水威胁。施工过程中严格遵循生态保护原则,在加固堤坝的同时,注重沿岸生态维护,实现了工程建设与环境保护的有机统一。”扎囊县扎其乡瓦藏村党支部书记强巴次仁说。

### 水利网络升级 筑牢安全屏障

水利基础设施建设持续发力,为城市发展筑牢生态安全屏障。今年以来,山南市水利局统筹推进32个水利项目,其中14个续建

项目已全面复工,18个新建项目陆续启动。

山南市水利局农村水利水电水保科科长崔称旦增表示,将加快构建现代化水利基础设施网络,系统解决水资源配置、水生态保护等问题,为全市高质量发展提供水安全保障。

在雅鲁藏布江沿岸,河道综合治理、灌区节水改造等项目有序推进。这些工程不仅提升了农田灌溉保障能力,更通过生态修复改善了流域环境,为农业稳产增收和筑牢国家生态安全屏障提供了坚实支撑。

正如崔称旦增所说:“我们正以实干实效织密水利网,为高原可持续发展注入源源活水。”从民生改善到城市拓展,从生态保护到经济发展,一个个重点项目的加速推进,既是拉动经济增长的“引擎”,也是增进民生福祉的“基石”。

## 西藏森林消防总队守护“拉萨之肺”

**商报讯(记者 王静)**近日,随着春季气温回升,气候干燥,西藏森林消防总队特勤大队拉鲁湿地驻防站全面展开春季防火专项行动,全力守护“拉萨之肺”的生态安全。

拉鲁湿地作为世界上海拔最高的城市内陆天然湿地,生态地位极其重要。为确保湿地防火绝对安全,西藏森林消防总队特勤大队拉鲁湿地驻防站指战员采用徒步巡逻、清理可燃物、防火宣传等方式,对湿地核心区、缓冲区及周边重点区域进行防火宣传。

针对春季枯草、芦苇等可燃物堆积问题,西藏森林消防总队特勤大队拉鲁湿地驻防站联合拉鲁湿地国家级自然保护区管理局,组织指战员和湿地巡护人员开展可燃物清理行动。通过割除干枯植被、设置防火隔离带等措施,有效降低了火灾风险。此次行动共清理可燃物面积达20公顷,设置防火隔离带3公里,为湿地筑起了一道坚实的防火屏障。同时西藏森林消防总队特勤大队拉鲁湿地驻防站指战员在湿地周边设立宣传点,通过发放宣传手册、开展互动问答等方式,向游客和周边居民普及森林防火知识。指战员还结合真实案例,生动讲解火灾危害及应急处置方法,呼吁大家文明出游、绿色祭祀,共同守护生态家园。

据悉,西藏森林消防总队特勤大队拉鲁湿地驻防站指战员平均年龄不到25岁。指战员们常年坚守



西藏森林消防总队特勤大队和湿地巡护人员清理可燃物。记者王静 摄

在防火一线,舍小家为大家。今年春节和藏历新年期间,拉鲁湿地驻防站全员在岗,开展防火巡护和隐患排查,确保湿地安全无虞。他们的默默付出,为拉萨市民和游客营造了一个安全、和谐的生态环境。

下一步,西藏森林消防总队特勤大队拉鲁湿地驻防站将继续加强防火巡护和宣传教育,坚决践行“预防为主、防灭结合”的方针,确保湿地生态绝对安全,为雪域高原的绿色发展保驾护航。